OSNOVNA SOLA VENCLJA PERKA
Ljubljanska584a, 1230 Domzale

tel: 01/729-83-00 1 3.0.0. 1 3.0
faks: 01/729-83-20 Kuliurnatola
e-naslov:

os.vp-domzale@guest.arnes.si ZORAVA SoL i

NAVODILA ZA POUK MATEMATIKE NA DALJAVO
ZA 8. RAZRED

Navodila za ucence: v spodaj so po skupinah zapisana navodila za delo od
posameznega ulitelja matematike. Z rumenim trakom se zaéne nova skupina.
Sledite navodilom ucitelja. Naloge ne bodo prezahtevne in ne predolge, zato jih
boste zmogli vsi narediti. Zapisan je tudi kontaktni mail u¢itelja za nastala
vprasanja. Odgovarjali bomo med 8. in 14. uro vsak dan.

PETEK, 29. 5. 2020

| 1. skupina Marina Cencelj marina.cencelj@guest.arnes.si

Pozdravljeni ué¢enci®. Danes se vidimo na Zoom-u ob 9.00
Resitve nalog od srede ste dobili na vase e-maile. Preverite pravilnost svojih potekov in
reditev. Ce bo kaksno vpra$anje, se pogovorimo na Zoomu.

Cilj danasnje ure:
1. skrcijo izraz, ki vsebuje tudi mnozenje enoclenika z vecclenikom,
2. izpostavijo skupni faktor.

Vaja 29.5.2020

Poenostavimo Se nekaj primerov izrazov, ki vsebujejo tudi mnozenje vecclenika z
enoClenikom:
VAJE: U str. 94/6¢, 7c

Izpostavljanje skupnega faktorja

senika z
geke I Hngg,

mnoZenje enoclenika

z veéélenikom \ &

2¢-(5-9y) = 10z — 18zy a-(b+c) = a-b+a-c

o\ N

iZzpostavljanje skupnega
faktorja




Kaj pa je skupni faktorvizrazu 10x — 18xy? Ali je samo eden ali jih je lahko vec?

to je stevilo, spremenljivka ali Stevilo in spremenljivka
(vsebovan mora biti vvseh ¢lenih danega izraza)

Kako pois¢emo skupne faktorje?

2} 5 2}3-3x}y
",

10x — 18xy = , (5x — 9xy) najvecji skupni faktor je samo eden: 2x
10x —18xy = (10— 18y) Ce naloga ne zahteva drugate, vedno
10x —18xy = 2x-(5—9y) < | izpostavimo najvedji skupni faktor.

skupnih faktorjev ja lahko veé: 2 , %, 2x

Primeri:

a)5a+5b=5-(a+bh) b)3b— b2 =b-(3—h)

(5+a + (b 3-/@—@-/&:

c) 10x — 18xy = 2x - (5 —9y) d) y* z .

y
N
@?@ ~ Doy D (10,18) = 2 @'é'ﬁ"? ~r®



e)3a? +6ab+12a=3a-(a+2b+4)

RV

D(3,6,12)=3

f) 4x°y + 12x%y* = 4x°y - (x + 3y)

R )+ @ OR0) Y
D(4,12)=4
VAJA: Ustr.96/2,5,6, 7. .. samostojno delo

Tako, za danes smo koncali©. Za vasa vpraSanja sem na voljo marina.cencelj@gquest.arnes.si
Vasa uciteljica Marina



mailto:marina.cencelj@guest.arnes.si

2. skupina Robert Osolnik robert.osolnik@guest.arnes.si

NAVODILA ZA DELO DOMA

MATEMATIKA, 8. RAZRED, SKUPINA 2, PETEK, 29.5.2020
Zivijo
Danes se bomo naucili:

e Kako mnozis enoclenik z vec¢lenikom

o Kako izpostavi$ skupni faktor

Danes bomo snov razdelili na dva dela, in sicer najprej napiSite naslov VAJA

Najprej bomo resili nekaj primerov iz u¢benika na strani 94.

6.2)
3(x —y) +2x = Pri reSevanju najprej mnozimo

enocClenik z ve¢¢lenikom, enoclenik 2x
=3x—3y+2x = \ pa samo prepiSem. Ko so ¢leni med
seboj izraGunani, potem sledi urejanje
=5x —3y in zdruzevanje podobnih enoclenikov.

Ker ima mnozenje prednost, enoclenik
b) 2a prepiSemo, nato pa mnozimo
2a+5(@-1) = eno¢lenik in ve¢€lenik. Sledi urejanje
. in zdruzevanje podobnih enoclenikov.
=2a+5a—-5=
=7a-5
)

7m—2(3m—-2) =
-_
=7m—-6m+4=

PAZI na PREDZNAKE pri mnozenju!!!

=m+4

Ponovitev mnoZenja enoclenikov in vecc¢lenikov smo nadgradili z daljSimi izrazi.
Sedaj pa se lotimo nove snovi, ki pa smo jo v resnici Ze obravnavali.
NapiS$imo naslov: IZPOSTAVLJAN]JE SKUPNEGA FAKTORJA

Poglejmo si primer:

Hitro lahko opazimo, da eno¢lenika ne

— smemo sesteti med seboj. Lahko pa iz obeh
5a+5bh= ——* j p

nekaj izpostavimo.




e ———

- —

)
. T *“

5a+5b=5-a+5-b=>5a+ b

Primer smo reSevali na dolg nacin. Kasneje bomo izpostavljen izraz napisali takoj, kdor pa Zeli delati na dolg
nacin je seveda tudi dovoljen.

Opazimo, da delamo obratno operacijo od mnoZenja enoélenika z ve¢élenikom. Ce bi na koncu spet zmnozil
enoclenik z ve¢¢lenikom moramo dobiti zacetni izraz. (tega v praksi ne bomo poceli)

Poglejmo Se en primer:
3b—b? =

Resimo zopet po korakih:

3b—t?P=3-b—b-b=3-b—b-b=b"(3—b)

Pri naslednjem primeru bomo izpostavili najvecji skupni faktor (zelo bodimo pozorni pri Stevilih)

15a + 35b =

15a+356=3-5-a+7:5-b=3:5-a+7-5-b=5(3a+7b)
SO0

In Se zadnji primer:

7xyz+7y = POZOR!
Stevilo élenov
v oklepaju je

IXyz +7y=7Xyz+7y=7y(xz +1) enako $tevilu
Clenov prvotne-
ga vecclenika.



Sedaj pa resite naslednje primere:
U.str94 /6de
U.str96 /1lacdf

/2acd
/5acd

Za vpraSanja sem vam na voljo na robert.osolnik@guest.arnes.si

Lep dan in ostanite zdravi.
Ucitelj Robert


mailto:robert.osolnik@guest.arnes.si

| 3. skupina Polona Senicar polona.senicar@guest.arnes.si

Pozdravéek, osmosolci.
Danes imamo zadnjo u¢no uro na daljavo. Se vidimo prihodnjo sredo :)
Cilj danasnje ure je izvedeti, kako mnozimo vecclenike med seboj.
1. Ucbenik stran 97, napisi naslov v zvezek:
MNOZENJE VECCLENIKOV, datum in preberi spodnjo razlago:

Ce prvotno dolzino stranice kvadrata oznaéimo z x, je dolzina pravokotnika x + 3, Sirina pa x + 5.

Nariéimo pravokotnik z Razdelimo ga na manjSe Doloéimo ploséine manjsih
dolzino x + 3 in &irino x + 5. pravokotnike in kvadrate. pravokotnikov in kvadratov.
1 1
54 1 1 x  |x X
1 1 | | l'_1
| 1 - 1 X 1 1
Ploscina vecjega kvadrata je x°.
X4 X X Ploséina pravokotnika je 1x.
Plosc¢ina manjsega kvadrata je 1.
¥ A —’ X RE
X 3
X 3
Velik kvadrat je eden, pravokotnikov je 8 in f |
malih kvadratov 15: i
5¢ Sx 15| |5
P=x"+5x+3x+ 15
—
p=x*+ 8x + 15 ;
x{ X 3x| |x
. S e e funn) 'y 3
Kako torej mnozimo (x + 3)(x + 5)?
5
(x+3)x+5) =x-(x+95) + 3:{(x+95) i o
L — 0 - +
+ > >
(x+3)x+5)=x-x+x-5 4+ 3-x+3'5= x e .
=x* 4+ 5x 4+ 3x + 15 = x ©
> willE Bx + 15 Lx

S *
Torej, vsak clen iz prvega oklepaja pomnozimo z vsakim clenom iz

drugega oklepaja. Pri tem pazimo na predznake!ll
2. Poglej in prepisi spodnje resene primere:



© !zracunaj produkt dvoclenikov a+ 3 in a- 2

Resitev: Obarvajmo ¢lena prvaega vec¢dlenika. Drugi veéélenik mnozimo s prvim &lenom
in nato Se z drugim denom prvega veétlenika.

(a+3)a-2) =

=a Qa -2) + qS ‘{a~-2) =

=g-a+a (~-2+3-a+3'(-2)= Pri mnozenju pazimo na predznake.

= a8 -2a + 3a -6= Podobne ¢lene zdruZimo.
—

=a’+1a-6=

=a*+a-6 Rezultat je urejen vedtlenik,

© lzratunaj (x - 6)(y + 4).

Resitev: Najprej pokrijiemo — 6 in x mnozimo z obema cenoma v drugem oklepaju.
__Nato pokrijemo x in -6 mnozimo z obema ¢lenoma v drugem oklepaju.

s B

(x~B){y +4) = ,
=X Y+X-44(-6) y+(-6)-4= VCJDOGOVOR
N B lene zapisujemo skupaj s
=Xy +4x—-6 y-24 = predznaki, med posamezne
=4x -6y +xy—24 Clene vedno zapisemo +.

© |zracunaj produkt dvoclenika 3x + 2 in tri¢lenika 2x + 3y ~ 1.

Resitev:

{3x+2)(2x+3y-1) =
=(3x+2)(2x+ 3y—-1) = Vsak clen triclenika pomnozimo z vsakim ¢lenom dvoélenika.
=3x'2x+3x'3y+3x - (-1)+2:2x+2 3y+ 2 (-1)=
= 6x + 9y — 3x 4+ 4x 4+ By - 2 = Dobimo 6 ¢lenov, kerjg2-3=6
= Bx* + 9xy + X + By - 2 Ceje mozno, tlene zdruzimo in vedtlenk uredimo.

© !zratunaj produkt vsote Stevil b in 7 ter razlike istih dveh $tevil.

Resitev: Zapisimo izraz po besedilu in ga poenostavimo. ?

b+7){b=7)=b"b+b (-7 +7 - b+7 (=7} =

(b+7) ) +b-(=7)+ +7-(=7) POZOR!
=b*-7b+7b—-49 = b* - 49 Stevilo élenov v rezultatu je

enako produktu med stevilom
clenov obeh vecélenikov.

3. Poglejmo Se naslednje primere, prepisi:

(a+5)-(a—-6)=a-a—a-6+5-a—5-6=a®*—a—-30
(x—2)x*+x—-3)=x-x>+x-x—-3x—2x>-2x+6==x3+x*—-3x—2x>*—-2x+6
=x3-x*-5x+6
(3a—2b)(2a+b)=3a-2a+3a-b—2b-2a—2b-b = 6a* + 3ab — 4ab — 2b?
= 6a* — ab — 2b?



4. Resimo nekaj primerov iz ucbenika stran 99, naloge 1., 2., 8.in za bolj radovedne
Se 6. ©
RESENE POSAMEZNE PRIMERE IMAS SPODAJ.

5. Samostojno resi Se ...

str99/ 1. b,p,sin2. b,j ter 8. b,c (Ce zeliS 6.d)

Resitve



Q a)?+3x+2 b)a>+8a+ 15 c)b*+11b+ 28

¢) d*>+14d + 48 d)x*-x-2 e)c?-2c-15
flm?>-—4m-12 g k*+7k+10 h) x*+x-2
i) n?+4n -32 j)?-1t-20 k) 02+30-10
) x*-3x+2 m) s> —12s + 27 n)v>-10v + 16
0)z2-13z+36 p) ax — ay + bx - by rN-a’-2a+8
s) y? -9y + 20

D a6:2+11x+4 b) 6a?-5a-6
) 3512 + 465t — 1652 €)15d*-22d +8
d) 6x? + 19xy + 10y? e) 8a? - 18b?
f) 20m? + 2mn - 6n? g) 15k? - 36km + 12m?
h) -6¢cz + 3¢+ 2z-1 )x*-2x*-x+2
)=y =52+3y+15 k) 2a* - 5a%b + 307

® a22a’+a+3ab+9b-15
b) 2x* - 5x3 + 7x2 - 6x
C) 2x* - 2xy - 5xz + 3yz + 32?
&) 6m? + 7mn + mu - 3n* + 7nu - 2u?
d) 0,6a> - 0,21ab - 0,09b*
e) x2-Lxy + y?
f)2ab +5a-6b -3
g) m?-=3mn - n?

O a-x-7 b) a?-7a + 24 c)-y’+6y+ 21
¢)4z2+5z+3 d)2x2+2x-6 e)-2b+2
f)-5m2+4m+ 4 g) x-23

Vse dobro, uciteljica Polona



4. skupina Dijana Milinkovic¢ dijana.milinkovic@guest.arnes.si

Pozdravljeni.
Danes na ZOOM-u zvadimo $e par primerov IZPOSTAVLJANJA SKUPNEGA

FAKTORJA.
Vi za vajo reSite naslednje primere v u¢beniku:

96/5.
b) 16x — 12y + 20z =
e) 4x3y + 12x2y? =

96/ 8.
a) 2,4ab + 1,6a> — 0,8ab =
b) 0,2 a’b — 0,2 ab? =

Danes pa nova snov, $e zadnja iz poglavja IZRAZOV, potem pa sledi utrjevanje. '
Znamo Ze mnoZiti enoclenik z ve¢Elenikom (eno€lenik mnozimo z vakim ¢lenom vecc¢lenika
posebej). Pogledali si bomo Se, kako mnozimo med seboj 2 vecc¢lenika.

Napisite nov naslov: MNOZENJE VECCLENIKA Z VECCLENIKOM

Vecélenik pomnozimo z veéélenikom tako, da vsak élen prvega vecclenika pomnozimo
z vsakim ¢lenom drugega vec&élenika:

(@a+b)(c+d) =ac+ad+bc+bd

Delne produkte nato uredimo in podobne ¢lene seitejemo.

Mnozenje vecclenika z vec¢tlenikom lahko ponazorimo tudi s plod¢inami pravokotnikov.

Plo3¢ina celotnega pravokotnika na sliki je enaka produktu
(a + b)(c + d), kar predstavlja produkt dolzine in $irine.

Isto plo3¢ino lahko izra¢unamo tudi tako, da seétejemo ploi¢ine
Stirih manjsih pravokotnikov in dobimo vsoto ac + ad + bc + be.

Torej velja enakost (a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd.

(@+2)b+3)=a-b+a-3+2-b+2-3=ab+3a+2b+6=3a+ab+2b+6

I




Zgledi:

1. Zmnozi in poenostavi.

a) b)
(@a—2)(a-4) (@+1)(b-3)

@—2)a—-4)= @+ MN1b-3)=
=d-a-a-4-2.a+2 4= =a-b-3)+1-(b-3)=
=a’—-4a—2a+8 = =d-b+a-(-3)+1-b+1-(-3)
i e IR =agb-3a+b-3=

=-3a+ab+ H-3

2. Zmnotzi in poenostavi.

x—=1)(x2=2x+1) (2x =3y —=1)2x +y)
x=1Dx-2x+1)= (2x=3y—1N2x+y) =
X X=Xx2x+x1-1-x+1-2x-1-1= 22X+ 2x-y—3y-2x—3y-y—1-2x-1.y=

X =2+ Xx—-X+2x—-1=

(1 -

45>+ 2Xy —6xy =3y’ = 2x—y =
4’ —4xy — 3y’ = 2x -y =

48 - lx-4xy-3y -y

R R TR

Il

POMEMBNO JE, DA VSAK CLEN MNOZIMO Z VSAKIM!
DOGOVOR
Cene zapisujemo skupaj s predznaki, med posamezne ¢lene vedno zapiSemo +.

Za vajo resi §e naloge v UCBENIKU:

UC 99/

2.a), b), ©), €)

5. a), b)

6. a), c) — PAZI NA MINUS PRED OKLEPAJEM! OKklepaj pisi ves cas,
dokler ga ne odpravis in Sele takrat potem upoStevas minus pred oklepajem!

Za vsa vprasanja sem na voljo — preko mail-a in tudi potem ob 11.00 na ZOOM-u.
Lep pozdrav, uditeljica Dijana



